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HIRDETÉSEK.-
□ centiméterenként — fillér. 

Nyílttéri közlemények garmond 
soronként — fillér.

Gyakori hirdetők- és a velünk 
összeköttetésben levő hird. irodák 

rr árengedményben részesülnek.
közművelődési és társadalmi hetilap.

ELŐFIZETÉSI FELTÉTELEK :
érre — — 50 K. - f.

*at hóra — — 25 K. - (.
írom hóra — 18 K. — f.
gyes számok ára 1 korona.
agyarorazágra 63 K. — (.
;Tébb külföldre 75 K. — f.

TELEFON : 98.

---------- — — -
A kéziratok a azarkaiztOiéghti küldendBk. 

Kéalratok vlaaaa irn adataak.

Alapította : HOLLÓ SÁNDOR.
Megjelenik:

Minden vasárnap reggel.
A hirdetéseket, eloflaeténeket a a reklamá­
ciókat a kiadóhivatalba kérjük utaaitanl.

: Szerkeaztéaért felelöa : A LAP KIADÓJA. A laP kiadója : NYITRAI és TÁRSA.

Községi választások
előtt állunk, hir szerint november­
ben írják ki, ám a városi politiká­
ban már látszólag; szélcsend állott 
be. A tanácstag urak — tisztelet, 
becsület a kivételnek — nagyon 
lagymatag módon fogják fel nobile 
oficiumos kötelességüket. Legalább 
erre lehet következtetni a multheti 
tanácsülésből, amelyet nem keve­
sebbszer, mint négyszer kellett ösz- 
szehivni, mig végre egyszer azután 
határozatképes számban jöttek össze 
a tisztelt tanácstag urak és az ülést 
meglehetett tartani.

Nagyon szomorú jelenség ez, 
hogy a tönk szélén vergődő váro­
sunk ügyeit ilyen érdeklődés nélkül 
kezeli a tanács tagjainak egy része, 
mintha csak ezzel is mégjobban 
megakarnák erősíteni egyik utóbbi 
vezércikkünket, amelyben azt mond­
tuk, hogy Senki szigete — Léva.

Igazán lehangoló jelenség, hogy 
már azoknak a körében is ilyen 
nagy érdektelenség lett úrrá, akiket 
a város közönsége a város ügyeinek 
intézésére kiválasztott és megbízott. 
(Kiválasztani ugyan csak a politikai 
pártok választották ki őket.) Ezen 
azért jobban eltudunk még csodál­
kozni, mint azon, hogy a felsőbb 
hivatalos fórumok, amelyek távolabb 
esnek tőlünk, huzzák-halasztják leg­
forróbb, leghusunkba vágóbb ügye­
ink és érdekeink elintézését, mert 
egyrészt arra gondolunk, hogy a 
kormány kiadta a takarékossági 
jelszót; igaz azonban, hogy itt 
olyasmin akarnak takarékoskodni a 
felsőbb fórumok, az országos hiva­
tal meg a közmunkaügyi miniszté­
rium, amin nem lenne szabad spó­
rolni. Mert van jogosult, célszerű, 
sőt még szükséges spórolás is, de 
az ilyen spórolás — mint ami­
lyet Lévával szemben látunk kö­
vetni — nem hogy csak nem in­
dokolt, hanem határozottan káros is. 
Annak a takarékosságnak pedig 
■melyből kár származik : nincsen 
értelme és jogosultsága. így huz- 
'ák-halogatják Pozsonyban és Prá­
gában a keramit ügy ügyét, ugyan­
csak megígérték, de később ismét 
clposványositották a Perec hid épí­
tését, amelyre pedig a város köz­
gyűlése azt a nyilatkozatot tette, 
hogy egy esetleges bekövetkezhető 
katasztrófáért a rossz hídon, eluta- 
’tja a városról a felelősséget. (A 

hidat most megjavították.) Így hú­
zódik a járási székház építésének 
ügye is, amelyre az uradalmi iroda 

épületét a város évek előtt megvá­
sárolta, fizeti a kölcsön után a ka­
matokat, de a ház után annyi jö­
vedelme sincs, ellenben azt halljuk, 
hogy ismét egy újabb közigazga­
tási reform van készülőben, amely­
nek végrehajtása után a lévai já­
rás megnagyobbodik, ebből kifo­
lyóan a járási hivatalok helyiségét 
is ki kell majd bővíteni. Természe­
tesen erről majd megint csak a vá­
rosnak kell gondoskodni a város­
házán, mert hogyha nem, akkor 
iön a fenyegetés, elvisszük a járási 
hivatalt, amint megfenyegették a 
várost, hogy elviszik Aranyosma- 
rótra a hadkiegészítőt, hogyha nem 
vásárol megfelelő épületet a had­
kiegészítő céljára. Tehát adjunk, mi 
csak adjunk mindég, de ha valamit 
nekünk kell kapni, akkor arra iga­
zán várhatunk, noha a keramit ut 
ügyében, hogy a legnagyobb jog­
talanság történt a várossal, a köz 
társaság legfelső bírósága állapította 
meg és a jóvátétel mégis évek óta 
húzódik és késik, vájjon meddig ?

Bevezetőben azt mondtuk, hogy 
a várospolitikában szélcsend van, 
ez azonban csak látszólagos, mert 
a kulisszák mögött már folynak a 
purparlék és a bírói szék ígérgeté­
sek, osztogatások. Lépten-nyomon 
halljuk, hogy ez igy nem mehet 
tovább, mint eddig ment. Léva el- 
sekélyesedett közállapotain segíteni 
kell I Mi is ezt mondjuk és várjuk 
azokat a rátermett s a közügyek­
kel lelkes szeretette], önzetlenül 
foglalkozó férfiakat, akik határozott 
célkütüzéssel és erélyes akarattal, 
odaadó munkával tudnának ezen 
változtatni.

A bizalom válsága.
Agyagási Sándor dr. garamvezekényi ref.leíkész elő­
adása az alsószecsei református leánykonferencián.

Lesújtóan szomorú jele az időknek, hogy 
a mai kor legnagyobb aktualitása a válság, 
igy konferenciánkon is foglalkozni kell vele. 
Lelki elszegényedésünk a hitélet válságának 
hirdetője. Társadalmi életünk sok fonáksága, 
igazságtalansága beszél az erkölcsi élet vál­
ságáról, a tényről, hogy az ember megfe­
ledkezett arról az isteni parancsról, hogy 
„szeresd felebarátodat, mint magadat“ ! Ezen 
válságok mellé vészjóslóan sorakozik fel gaz­
dasági életünk válsága is. De lássuk mi is a 
válság ? Válság alatt „a gazdasági élet össz- 
müködésének olyatén megzavarását értjük, 
mely a lényeges gazdasági funkciók hiányos 
összhangzásából származik*.  Előáll akkor, 
ha a gazdasági élet bonyolult, szervezetében 
olyan tényezők hatnak közre, melyek szem 
elől tévesztik a természeti adottságokat, vagy 
a gazdasági élet mechanizmusában akadá­
lyozzák az alkotó részek pontos és szükség­

szerű összeműködését. A válság a gazdaság­
történet tanúbizonysága szerint többnyire 
múló jellegű, mert ha soká tart, akkor elsze­
gényedésről, vagy pusztulásról beszélünk s 
nem válságról. A válság, bár benne nagy 
anyagi értékek semmisülnek meg, mégis egy 
tisztulási folyamat, mert ha lassan is, de min­
den bizonnyal összezúzza azokat az erkölcsi 
fék nélküli erőket, melyek rendeltetés — és 
természetellenesen kérnek részt a gazdasági 
élet menetében s igy a válság előidéző okai 
között szerepelnek. Sokszor nagy áldozatok 
árán, de a gazdasági életet éppen a válság 
tereli vissza természetes keretei közé. A vál­
ság ritkán szokott elszigetelt jelenség lenni, 
mert függetlenség a gazdasági életben nincs, 
de van természetes és szükségszerű egymás­
rautaltság s igy a gazdasági élet egyes ré­
szén fellépő koros üinet, válságszülte meg­
betegedés káros hatásai a gazdasági élet 
egészén érezhetőkké válnak. Földrajzi elter­
jedését tekintve is rendesen szűknek bizo­
nyul egy-egy ország a válság térrénumául s 
az rendesen átterjed a szomszédos orszá­
gokra is, aminthogy a szomszédok között a 
gazdasági érintkezés el nem maradhat.

Ez a gazdasági válság, melyben korunk 
él: általános válság, mert az kiterjed a gaz­
dasági élet egész mezejére, földrajzi elterje­
dését illetőleg pedig világválság, mert szen­
ved alatta az egész emberiség. Méreteiben 
felülmúlja a gazdasági történet által feljegy­
zett eddigi válságokat. Hatásaiban és követ­
kezményeiben nagy társadalmi átalakulások 
és változások előidézője lehet. Hiszen a vál­
ság hatása alatt éhező embermiiliók nem szí­
vesen vállalnak közösséget egy olyan gaz­
dasági renddel, amely nekik nem biztosítja 
legalább az emberileg elviselhető életszintet. 
Sőt nemcsak, hogy ezt nem képes biztosí­
tani, de még arra sem nyújt lehetőséget, hogy 
az élet legelemibb anyagi feltételeit megsze­
rezhessék. Aki az életben izmait pihentetni 
kényszerül s kenyeret s igy életet jelentő 
munkához jutni nem tud, az álmodozóvá vá­
lik s minden olyan törekvést kész szívvel 
támogat, amelyik azt tűzi ki célul, hogy a 
mai gazdasági berendezkedést, sőt a társa­
dalmi rendet is megsemmisítse, hogy annak 
romjain egészségesebb gazdasági életet és 
tökéletesebb társadalmi rendet hozzon létre.

A gazdasági élet válságáról lévén szó 
érdeklődésre tarthat számot az, hogy ez a 
kiterjedésében, fejleményeiben és időtartamá­
ban példa nélküli válság milyen okok miatt 
nyomakodott rá gazdasági életünkre ?

Erre kimeritő és általánosan elfogadható 
feleletet nehéz adni. A gazdasági élet meg­
betegedésének t. i. nagyon sok kórokozója 
van. Egyiket az egyik ember fedezi fel, má­
sik a másik embert foglalkoztatja, de alig 
képzelhető el olyan ember, azzal a nagyké­
pűséggel jöjjön a világ elé, hogy őneki si­
került a gazdasági élet válságának csalhatat­
lan, esetleg egyetlen okát felfedezni. A gaz­
dasági élet u. i. olyan hatalmas és bonyolult 
organizmus, mely nem szorítható egy ország 
határai közé, hogy az azon jelentkező kóros 
elváltozások, akut betegedések keletkezési 
oka csak a legalaposabb és hosszú ideig 
tartó utánjárással és a leglelkiismeretesebb 
megfigyelések alapján mutatható ki s akkor 
is csak hozzávetőlegesen. A válság okai 
egyidőben léphetnek fel a különböző orszá­
gokban, de azok hatása a válság kiszélese­
désére nem egyforma s igy az okok megál­
lapításának időrendi kimutatása szinte lehe­
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tetten. Annyi bizonyos, hogy a legkisebb 
zavaró momentum, a legparányibb természet­
ellenes akció sem marad hatás nélkül, leg­
feljebb azok kis mérete kisterjedelművé s 
rövidlefolyásuvá teszi a válságot s a gazda­
sági élet egészséges vérkeringésével beforr­
nak mielőbb az ilyen gyorsabb lefolyású 
válság okozta sebek. A gazdasági élet egy 
olyan fontos óramű, amelyhez hozzá nem értő 
kezek nem nyúlhatnak anélkül, hogy az 
egész szerkezet pontos járását ne veszélyez­
tetnék.

A gazdasági élet válságának okai nagy 
általánosságban politikaiak, társadalmiak és 
gazdaságiak lehetnek. Ezek külön is éreztet­
hetik káros hatásukat, de ha együtt lépnek 
fel, csak fokozni fogják a kóros jelenségeket 
s bonyolultabbá teszik.

A mostani válság a mezőgazdasági vál­
ságból indult ki. A világháború kiterjedt fo­
gyasztása a mezőgazdaságot arra bírta, hogy 
többet termeljen s a fogyasztó piac felvevő 
képességének kiszélesedésével a termelés ha­
tárait is kiszélesítse. Egyrészt a hadsereg el­
látása, másrészt a javaknak célellenes elhasz­
nálódása, megsemmisülése, — amint a hábo­
rúban történni szokott —, nagy feladat elé 
állították a mezőgazdaságot.

A megnövekedett szükségletek a me­
zőgazdaság által produkált javak fokozott 
termelésével nyernek kielégítést. így szélese­
dik ki a mezőgazdaság tevékenysége, ami 
folytatódik a háborút közvetlen követő évek­
ben is. Hiszen a háború a raktárakat kiüríti, 
a városi és magán készleteket feléli, az ag- 
rártermelvények iránt nagy kereslet indul 
meg. Uj existenciák helyezkednek el a me­
zőgazdaságban, mert az a megnövekedett ke­
reslet mellett haszonnal termelhet. A töke is 
szívesen helyezkedik el a mezőgazdaságban, 
amely most a tökének jövedelmet, egyben 
biztosságot is nyújt. A mezőgazdaságnak ezt 
a fellendülését nem a természetes szükség, 
hanem az itt vázolt rendkívüli helyzet hívta 
életre. így mihamar megtelvén a közellátás 
raktárai, megcsappan a kereslet a termelt 
javak után, a kínálat azonban egyre növek­
szik, úgy, hogy az árak esése következik be. 
A mezőgazdaság kényszerűségből tovább 
termel, de javai alig találnak elhelyeződést s 
árai teljesen lemorzsolódnak, a gazdaság to­
vábbi vitele kezd nem kifizetődő lenni. Ez 
különösen a mezőgazdasági nagy üzemeknél 
lesz szembetűnő, mert idegen tökével dol­
goznak, amely egyre drágul; a töke látván, 
hogy ezen gazdasági ágban most már nem­
csak, hogy jövedelmezősége nincsen bizto­
sítva, de biztossága is veszélyezve van: erre 
visszahúzódik az agrárérdekeltségből, mert 
nem akarja annak kockázatát viselni. így az 
agrárosztály, birtokos, bérlő és földmives 
egyformán a legszánandóbb helyzetbe jut. 
Fokozza Európa gondját a rohamosan fellépő 
amerikai nagy buzakinálat. majd az orosz 
dumping, mely a búza árát annyira leszorítja, 
hogy ez a mezőgazdasági nagy üzemet tönkre 
teszi, sőt a földmives exisztenciáját is veszé­
lyezteti. Jövedelme felére olvad le, kiadásai 
azonban alig apadnak, sőt a közterhek állan­
dó emelkedésével egyre növekednek. Fokoz­
za nálunk a válságot s kimélyiti a nagybir­
tok olyatén parcellázása, felaprózása, mely a 
természetes kívánalmakat figyelmen kívül 
hagyja s keresztülvitelénél nagyobb szerepet 
játszik a politika, a közérdeket figyelmen 
kívül hagyó pártérdek, mint a gazdasági, 
vagy egészséges társadalmi érdek. Igy kiszo­
rulnak a földbirtokban való foglalkoztatott­
ságból azok az emberek, akik eddig a nagy­
birtokban voltak alkalmazva s a földbirtok­
reform következtében elvesztették elhelyez­
kedési lehetőségüket, mivel a gazdasági élet 
egyéb foglalkozási ágai nem voltak képesek 
ezeket felvenni. A válságnak ezek a legszá­
nandóbb áldozatai, mert kereseti lehetőségés 
kenyér nélkül nélkülözésre, reménytelenségre 
vannak ítélve.

Így látjuk a gazdasági élet válságának 
szenvedő alanyai között a csödbejutott nagy­
bérlőt, a válságba taszított birtokos osztályt, 
a szegénységbe sülyedt földmivest küzdve a 
megélhetés gondjaival, a rányomakodott adós­
ság súlyos kamatjával, a koldussorsra jutta­
tott mezőgazdasági munkást, aki itt-ott oly­
kor kínálkozó csekély alkalmi munkából ten­

geted életét s éhezik családjával együtt s fel­
tehetjük a kérdést: vájjon a mezőgazdaság 
ily nagy vérvesztesége s a mezőgazdasággal 
foglalkozó nagy tömegek általános elszegé­
nyedése, életszintjének teljes -- bár kény­
szerű — lefokozása maradhatott-e izolált je­
lenség a gazdasági élet egészében s nem 
gyakorolt-e káros hatást különösen az iparra 
és a kereskedelemre ?

Mi sem természetesebb, mint az, hogyha 
egy szervezetnek valamely tagja megbeteg­
szik s funkciója végzését csak nagyobb erő­
feszítéssel képes ellátni, ennek az egész szer­
vezet kárát vallja.

Azok az okok, melyek a világháború 
után a mezőgazdasági termelés kiterjesztését 
életre hívták az iparnál is megvoltak. A há­
ború az ipari produktumok nagy zömét is 
elhasználta s a népek lerongyolódtak a hosz- 
szantartó háború alatt. Háború után, midőn 
a hadiipar áttér a békeiparra az ipari cikkek 
után is, nagy kereslet indul meg. Ez a ke­
reslet nemcsak a ruházkodás ellátására szol­
gáló iparcikkek után nyilvánul meg, de gaz­
dasági eszközök, egyéb közszükségleti cik­
kek után is. A háború utáni tetemes házas­
ságkötés sok uj családot hiv életre s igy 
az építőipar is nagy foglalkoztatottságnak 
örvend. Ezt különben a házhelyparcellázások 
s uj telepes községek létesülése is fokozza, 
így az ipar is teljes erővel adja magát a ter­
melésre, amit különben a technikai eszközök 
tökéletesedése, a gépek nagy elterjedése is 
lehetővé tett. Itt is a régi sorok közé nagyon 
sok uj exisztencia fejlődik fel s a gyáripar is 
nagy elánnal iparkodik kielégíteni a fokozódó 
keresletet. Ez ugyan nálunk csak a történelmi 
országokban következik be, mert a Morván- 
inneni részeken az elsorvadás tünetei mielőbb 
feltűnnek. Az itteni gyárak nagy része le­
csökkenteti energiával áll csak a termelés 
szolgálatába, sőt egyes nagyobb ipari üze­
mek mielőbbi leállítása is bekövetkezik.

Nem tartozhat egy leánykonferenciai elő­
adás keretébe annak kimutatása hogy miféle 
gazdasági szükségszerűség, vagy érdek kívánta 
a Morváninneni gyáripar elsorvasztását, illet­
ve leállítását, bár annak káros hatására a köz­
élet józanfejü kritikusai nem egyszer rámu­
tattak, de okfejtésük minden eredmény nél­
küli volt. Hogy mi lesz ennek a hatása: azt 
az idő fogja megmutatni.

Amikor a mezőgazdaságot kikezdte a 
válság férge, nem kellett nagy jós tehetség 
annak megjövendölésére, hogy az ki fog még 
tovább is szélesedni s megfertőzi az. egész 
gazdasági életet, megakasztja az ipari fejlő­
dést s megbénítja a kereskedelmet. Az el­
szegényedett agrárosztály a kényszerítő nyo­
mor hatása alatt lefokozza szükségleteit, le­
szállítja életnívóját s nem fogyaszthatja már 
az ipar temelvényeit. Az iparos dolgozna, de 
nincsen vevő, elmaradt a falu, a földmives, 
aki csak az elkerülhetetlen szükségleteit elé­
gíti ki s a nélkülözhető! nem veszi. — Ezt 
a kisipar hamar megérzi. Produktumai érté­
kesítésének piaca egyre szűkül s nem nyújt 
lehetőséget termelvényei elhelyezésére s igy 
a munkát csökkenteni kell. Munkásait elbo­
csátani kénytelen, mert a megcsappant üz­
letmenet mellett azoknak munkát nyújtani 
nem tud. Ezekből az ipari elbocsátott mun­
kásokból a munkanélküliségnek, a nyomornak 
akkora serege rekrutálódik, hogy azok ellá­
tása, azokról való gondoskodás a városoknak és 
az államnak is a legnagyobb gondot okozza. 
A válság egyre tovább szélesedik, átterjed 
most már a kereskedelemre is, hisz onnan 
nemcsak a földmives, a munkás, de a kis 
iparos is elmaradt. A kereskedelem nagy 
küzdelemmel és nagy áldozatok árán tartani 
akarja még munkásait, hogy ne kerüljenek 
azok is ki az utcára s bár alig tudja azokat 
foglalkoztatni, mégis az elbocsátások itt kö­
vetkeznek be a legkésőbben. Csak tartalék­
jainak teljes felhasználása után bocsátja el 
munkásait, akikre szintén a legnagyobb nyo­
mor vár. — Most már a sor a nagyiparra, a 
gyárra kerül. Kemény küzdelmet folytat az is 
a válsággal. Összezsugorodik belföldi piaca, 
a jobb jövőben bízva raktárra termel, a va­
lutanehézségek elvágják a külföldi piacokat 
s termelvényeit áron alul kínálja a belföldi 
piacnak, de még igy sem képes azt elhe­
lyezni. — Bedugulnak a pénzforrások, felfi­

gyel a pénzvilág s a töke teljesen visszahu 
zódik, mert sehol sem érzi magát elég biz­
tonságban. Ez a gazdasági életet teljesen 
megakasztja. Nem füstölnek a gyárkémények 
nem zakatolnak a gépek, elhalkul a műnk: 
zaja s a halál némasága száll a gyárváro 
sokra, a gyártelepek fölé. A nagy némaság­
ba belekiált a gyárakból kiszorult millió: 
éhező tömeg: kenyeret! Ezek száma annyin 
felduzzasztja a munkanélküliek számát, hog' 
a róluk való gondoskodás az egyes államo­
kat legyőzhetetlen akadályok s teljesíthetet­
len feladatok elé állítja. Magán másként se­
gíteni nem tudván, az adópréshez nyúl, de ez 
a módszer a gazdasági élet betegségét ali: 
fogja megszüntetni.

Lehet-e kivezető ut ebből a válságból ? 
Kimondjuk jól meggondoltan. Lehet. Meg 
szüntetni a gazdasági válság politikai, társa 
dalmi és gazdasági összes kórokozóit. Ez a 
munka azonban nagy mértékben erkölcsi 
munka. így kapcsolódik bele előadásunk az 
erkölcsi élet, a hitélet válságába.

Hogy ez a válság mielőbb megszűnjön 
lelkek kellenek ide. Emberek, nagy erkölcsi 
erővel rendelkező, egész emberek. Hivő lel­
kek kellenek, akik előtt a vagyon, a pénz 
nem életcél, de eszköz, mit az Isten azért 
bízott reánk, hogy azzal sáfárkodjunk. Éljünk 
azzal rendeltetésszerűen, de azt ne bálvá­
nyozzuk. Megszűnik ez a válság, ha ez a 
föld erkölcsi jellemeket nevel és hord. Erköl 
esi jellemeket, akiket áthat az erkölcsi nagy 
felelőségérzet a másik emberért, a másik tár 
sadalmi osztályért, a másik nemzetért. Erköl 
esi jellemek kellenek, kiknek szótárában nem­
csak az „Én“ szerepel, de megértik a más 
panaszát, a más baját is. Addig hiába minden 
orvosszer, meddő lesz minden kísérlet, hogy 
a gazdasági élet kátyújába jutott szekerét 
onnan kivezesse, mig az embert egy belső 
erkölcsi erő nem indítja cselekvésre, segíteni 
akkor is a másikon, ha az lemondás és ál­
dozatba kerül is. Ilyen emberek kellenek a 
gazdasági életbe is, a közélet porondjára is. 
Ezt azt jelenti gazdasági vonatkozásban, hogy 
a ránk bízott javakat forgatjuk, kamatoztat­
juk, de azt minden bizonnyal vissza is ad­
juk. így a tőke nem fog elrejtőzni, de biza­
lommal bocsátja erejét az alkotó munkába, 
mert tudja, hogy nem lesz olyan ember, aki 
visszaéljen a reábizottakkal. Mai gazdaság 
életünk a hitelgazdaságon épül fel. A hitel 
pedig a bizalmon alapszik. Aki e bizalommal 
visszaél, az erkölcsileg alábbvaló az utonálh 
nál, mert ez a nyers erő jogán fosztja ki 
embertársát, mig a más javait könnyelműen 
eltékozló adós az emberekbe, azok erkölcs, 
erejébe vetett bizalmat ingatja meg s ezzel 
aláásni segit gazdasági életünket.

Igy tűnik ki, hogy ez a nagy gazdasági 
válság alapjában véve az erkölcs, a bizalom 
válsága. Annak kell visszatérni emberi éle­
tünk minden relációjába, magánvilágába es 
közéletünkbe egyaránt. Csak ez lehet az alap, 
amelyre életmentő munkánkat tovább 'épít­
jük a válság megszüntetésére. Erkölcsi jelle 
mek kellenek, kik érzik a felelősséget másol 
ért. Igy nem lesznek egymásnak elnyomói az 
erősebb jogán, de egymásnak segítői, az el 
esettek felemelői a testvéri szolidaritás je­
gyében. Ha igy lesz, akkor a gazdasági éle 
megbillent egyensúlya lassan helyre áll, m< 
visszatér a gazdasági életbe a felelősségei- 
zet, a bizalom, az erkölcs.

Mit tanulnak a gyermekeink?
A „Magyar Tanitó“-ban most jelent m< 

az iskolaügyi minisztérium által 1930. év V
6-án  47415—1. sz. alatt kiadott elemi-iskol. ■ 
normáltanterv bírálata. Mivel minden maga 
szülőt nagymértékben érdekli az iskola élet 
mit és hogyan tanítanak ott, azért a magyar 
tanítóegyesület bírálatát általános érdekessi 
généi fogva itt közöljük:

A tantervnek már az első áttekintésénél 
megállapítható volt, hogy ez az uj alapokat 
lerakó és ideális-gyakorlati célokat kitűző tan 
terv alkalmazása — amennyiben előfeltételei 
biztosítva lesznek — alkalmas lesz a kulturá­
lis, a gazdasági és a szociális jobb jövő meg­
alapozására.

A próbaévek, melyeknek oktatási és ne­
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vetési irányát ez a tanterv szabta meg, bár­
csak részleteredményeket adtak, támpontot is 
nyújtottak a későbbi eredmények mennyisé­
gének és minőségének megbecsülésére. Ez 
jatt a két év alatt mutatkozó eredmény csil­
logtatta lelki szemeink előtt a 8 év alatt el­
lhető oktatás-nevelési nívót.

A tantervnek alapos áttanulmányozása 
tündén tanító és nevelő előtt nyilvánvalóvá 

tette ezen tanterv kiváló, a mai kor pedagó- 
iai színvonalát teljesen elérő kvalitását. Egyé­
ni magában a modern pedagógia összes el­

méleti, gyakorlati vívmányait, kísérleti peda­
gógia összes megállapításait. Célkitűzésével és 

•lőszerével egy uj, fejlődöttebb iskolatípus­
nak, a gyakorlati életre nevelő munkaiskolának 
alapjait rakja le.

Felbecsülhetetlen előnye, hogy nem állít 
korlátokat a tanítóság elé sem az anyag be­
osztása, sem azok mikénti feldolgozása tekin­
tetében. A módszerek megválasztásánál teljes 
szabadságot ad. Egyenrangúvá teszi továbbá 
a jellem nevelését az érzelmek nemesítésével 
és az értelmi kiképzéssel. Ezek párhuzamos 
fejlesztését megköveteli és lehetővé teszi.

A tanterv az anyag megválasztásában és 
évfolyamok, csoportok szerinti összeállításában, 
a gyermek szellemi és testi fejlettségi fokát, 
valamint a kor követelményeit is figyelembe 
veszi. Tanítandó ismeretanyagnak csak a ke­
reteit adja meg; ezt tartalommal kitölteni a 
tanító feladata. A keretek elég rugalmasak. Ez 
felbecsülhetetlen előnyt és szabadságot bizto­
sit a lelkiismeretes, csak ideális célokat kitűző 
tanító részére, de viszont visszaélésekre is al­
kalmat ad oly egyéneknek, kik az oktatás­
nevelés általános, eszményi szempontjai helyett 
mellékcélok érdekében óhajtják kihasználni az 
iskolát. Ennek megakadályozása, valamint a 
félreértések kiküszöbölése szempontjából szük­
séges az anyag részletezése és körülhatárolása.

Szükséges évfolyamok és csoportok sze­
rint megadni a tananyagminimumot, melyet 
minden körülmények között fel lehet, s fel 
kell dolgozni. A kötelező anyag elvégzésének 
tudata nyugodtá teszi a tanító lelkismeretét, 
mert tudja, hogy már elvégezte a rábízott 
munkát; tudja, mi az a többlet, ami ambíció­
ját serkentve, önérzetét emeli; egyúttal azon­
ban biztos támpontja van arra nézve is, mily 
munkamennyiséget kell feltétlenül teljesítenie, 
hogy az ellenőrző hatóság munkáját ne ki­
fogásolhassa.

A tanítói munkaeredmény megállapítása 
kihatással van a tanítónak a fizetésére is, azért 
mint ellenőrző mérték joggal megkívánható a 
tananyag minimumának pontos megjelölése. 
Viszont, hogy egyes túlbuzgó tanítók a tanu­
lókat szellemileg megne terheljék, kívánatos 
a tananyag maximumának a megállapítása is.

Az egyes tantárgyak tantervéhez a követ­
kező megjegyzéseink vannak:

Polgári neveléstan. Anyaga és beosz­
tása középfokon megfelelő, a felsőfokon azon­
ban sok olyan anyag van tárgykörébe felvéve 
amely más tantárgyaknál is előfordul s Így 
felesleges ismétlést képez és hiábavaló idő­
veszteséget idéz elő. Pl: utazások, kutatás, 
művészet, feltalálás, természeti szépségek, 
egészség, tisztaság, önképzés, könyvtárak, pénz­
intézetek, stb. Amennyiben a polgári nevelés­
tant megszabadítjuk ezen felesleges ballaszttól 
a felsőfokon, a lényeges tudnivalók heti 1 óra 
keretében elvégezhetők.

A polgári neveléstan iskoláinkon uj tan­
tárgy, tárgyköre oly bő és rugalmas, hogy 
abba mindenki tetszése szerint mindent bele­
magyarázhat. Feltétlenül szükséges egy rész­
letes tantervi utasítás kiadása, amely szigorúan 
körvonalazza ezen tantárgy anyagterjedelmét 
és irányelveit, nehogy a tanítók teljesen jó­
hiszeműen, vagy minden óvatosságuk dacára 
oly módon dolgozzák fel a tanítandó anyagot, 
hogy egyesek vagy hatóságok társadalmi, val­
lási. faji, osztályellenes, stb. kilengéseket vagy 
politizálást vessenek a tanító szemére.

A tanitándó anyag eredményesebb és 
egyöntetűbb földolgozása céljából egy meg­
felelő vezérkönyv Íratása és kiadása kívánatos, 
amely Útmutatóul szolgálna főleg a kezdő ta­
nítók részére.

Anyanyelvi oktatás. A nyolcévi szor­
galmi idő és a tanterv által megadott heti 
óraszám elegendő, hogy az anyanyelvi oktatás 
célja teljes mértékben elérhető legyen. A felső­

fokon azonban a felvett anyagon kívül kívá­
natos, hogy a tanterv külön hangsúlyozza 
ezen fokon a magyar irodalom kiválóságainak 
rövid életrajzi ismertetését, továbbá maradandó 
értékű müveiből megfelelő mennyiségű sze­
melvények kötelező közlését.

Kívánatos, hogy ezen tantárgynál maga 
a min. tanterv állapítsa meg a heti óraszámok 
mikénti szétosztását; mennyi óraszám fordí­
tandó az olvasás, a nyelvtan, a fogalmazás, 
a helyesírás, részére évfolyamonként ? Az alsó 
és a középfokon ez a megállapítás legyen 
kedvezőbb az olvasásra, mint a nyelvtanra. 
A nyelvtan tanításnál a túlzott grammatizálást 
határozottan meg kell tiltani.

Az olvasókönyvek tartalma mindig a ta­
nulók értelmi fokához igazodjék. Ezek anyaga 
az alsófokon a beszéd ért. gyakorlathoz, a 
középfokon a honismerettel, felsőfokon pedig 
a reáliákkal harmonizáljon, főleg ezeknek tárgy­
köréből állíttassák össze.

A havi iskolai dolgozatok Íratásának és 
javításának módja ellenkezik a népiskola sza­
bad szellemével. A dolgozatírás a maga meg­
szabott iratási, javítási, javittatási, ezt újra 
korrigáló módszereivel, dátumaival, parádés 
füzeteivel, stb. a bürokratizmus bevezetése az 
iskolába. Ez nem más, mint a középiskolák 
dolgozatiratási módszereinek szolgai utánzása 
az elemi iskolában. Nemcsak az egyéb és 
eredményesebb módon hasznosítható időt ra­
bolja el a tanítótól és tanulótól egyaránt, de 
az utóbbit még felületességre is szoktatja, 
mert könnyen azt a meggyőződést kelti benne, 
hogy csak a parádés dolgozatnak kell szépnek, 
jónak, tisztának lennie. Célszerű volna ezek 
íratását beszüntetni, viszont a közönséges Íra­
tás és fogalmaztatás tanításánál nagyobb igé­
nyeket támasztani.

Szlovák nyelv. A min. által kiadott 
normáltantervben ez a tárgy nem található, 
ezért bírálatot sem lehet mondani felőle. A 
§k. Referátus rendelkezése alapján azonban 
kötelező a tanítása minden magyar iskolában 
heti 3 órában. Ezen tantárgy tanítására az 
anyanyelvi oktatás óraszámaiból heti 2 óra 
el van véve, ami az anyanyelvi oktatás inten­
zitását és eredményét leszállítja. Tekintve, hogy 
egy másik nyelv tanulása, más olvasási sza­
bályok és más betüalakok használata az Írás­
nál nemhogy elősegítenék, hanem inkább gá­
tolják az anyanyelvi oktatás eredményességét, 
a nivó fenntartása érdekében kérjük a magyar­
nyelv tanítására a tantervben megállapított 
óraszámok teljes meghagyását. Kérjük továbbá 
a szlovák nyelv anyagának a hivatalos tan­
tervben való részletes megjelölését is.

Erre vonatkozó nézetünk, hogy tanítása 
s harmadik évfolyamban kezdődjék s az ol­
vasás és helyesírás elsajátításán kívül főleg 
az élőbeszéd elsajátítására fektetendő a fő- 
suly, természetesen, a magyar iskolák teher­
bírása s adott viszonyai mindenkor figyelembe 
veendők. A tanterv anyaga az alsófokon a he- 
széd ért. gyak. anyagához, a közép és felső­
fokon a honismeretéhez simuljon a gramma- 
tizálás lehető lecsökkentésével.

Az uj tanmenethez jó szlovák tanköny­
vek kellenek, melyek főleg a köznapi életre 
vonatkozó egyszerű beszélgetéseket tartalmaz­
zanak. A beszéd-gyakorlatoknál a kérdéseket 
is kell tartalmazniok oszlop formában, hogy 
a tanuló ne csak hallja, hanem leírva is lássa 
s igy könnyebben megtanulhassa.

Beszéd- és'értelemgyakorlat. A tan­
tervben felvett anyag feldolgozása által a kí­
vánt cél teljes mértékben elérhető. A beszéd 
ért. gyak. anyagának kapcsolása a polg. név. 
tan, rajz, ének, torna és kézimunkával gya­
korlatilag nagyon bevált, mert ezáltal nemcsak 
az idő célszerűbb és gazdaságosabb kihasz­
nálása vált lehetővé, hanem a tanítás üdítőbbé 
és érdekesebbé tétele mellett az értelem, az 
érzelem és az akarat párhuzamos és harmo­
nikus fejlesztésének kérdése is megoldódott.

Honismeret. Mint a középfokon való 
tanítás gerince a különböző tárgykörök anya­
gának felölelése és összekapcsolása révén tö­
kéletesen megfelel rendeltetésének, amennyiben 
az iskola sikeres tanításának' előfeltételeit nyúj­
tani tudja. Azáltal, hogy módot nyújt a Cseh­
szlovák republika részletes megismertetésére 
már a középfokon, tehermentesítheti és ered­
ményesebbé teheti a felsőfok földrajztanítását.

(Folyt köv.)

KÜLÖNFÉLÉK
ÁZ 50-lK ÉVFORDULÓN

— 1932. szept. 9. —

Ifjú álmaimnak megvénüll valója,
Köszöntlek téged, boldog ötven év!

Szántó vagyok, ki most a magvat szórja,
S munkája végén áldja Istenét. 

Ünnepként várván e szerény napot, 
Szent ihlettséggel gyűjteni a magot.

Ha szivetek hát termőföld nekem, 
Hallgassátok meg csöndes énekem.

De vájj' ml ez ? És minő alkalomra 
Szorongtok e kicsiny szobába' benn ?

Lélekvirág miért hull itt halomra ?
Miért mosolyg vig vőlegényre meny ? 

Hát, hát.. A szív megmondja hóik beszédben, 
Mi jár némán mindnyájatok eszében,

Hogy: bár ti is lennétek ötven évre, 
Akik büszkék a hitvestársi névre.

Hej! ritka az, ki ennyi időt megérhet. 
Erő kell ahhoz és hosszú kitartás.

Ajk az Égtől szebb — s jobbat nem is kérhet, 
Mint férfihez hú nő legyen a bajtárs.

Mert tettiben jóra vál' mindene,
S ha szeretet a megnyitó zene.

Sok baj között is nyugton élhetünk,
S kevés tövissel foly le életünk.

És mást is ád a nagy jóság azoknak. 
Kik itt a fényt elvétve ismerik:

Remény hiányán nem simák, zokognak;
A bút legyőzik, bajt kiheverik.

S a munka, küzdés könnyebben esik, 
Ha tévedésben egymást keresik,

Mert a szeretet éltető határ,
Hol nem félelmes, bár borús a táj.

Hát még ha vannak hű fiák, kiket
Édes gyümölcsként ép fa fölnevelt!

Akkor szentségnek tartjuk a hitet,
Mely föld porától az égig emel.

S ha ráadáskép kedves unokák 
Szerzik nekünk a vidámság okát,

Szerény házacskánk nem lehet egyéb. 
Mint palota s szívgazdag nyáj e nép.

Maradj hál még, én édes hitestársam, 
Ki eddig voltál nekem és nekünk.

Arcod, mig élsz, borúsnak ín ne lássam, 
S ne halljék busán csöndes énekünk.

S álmodja azt a szendergő leány, 
Hogy eveinkből jut még egynéhány, 

üt is szeretni. No de félre bu I 
Élj még sokáig, vendégkoszoru !

(Lévő) TÓTH ISTVÁN
........ »•••••••.........

— A közönség? közönye és egy 
szép gondolat. A Bars múlt heti számá­
ban tudvalévőén utalványok vannak, melyekre 
a lévai árvaház az uradalmi malomban egy- 
egy kgr. lisztet kapna — bogyha az olvasók 
azt a fáradságot megengednék maguknak, hogy 
az utalványt kivágják és az árvabáznak be- 
küldjék. Eddig bizony nagyon kevés ama em­
berbarátok száma, akik ezt megtették. Hát 
csakugyan olyan közönyös lenne már a lévai 
közönség, hogy még az olyan jótékonv ak­
cióban sem vesz részt, amely még áldozatot 
sem kiváu tőle? Bezzeg a sport szelvények­
nek nagyobb forgalmuk van I Kérjük azokat, 
akik az utalványokat elfelejtették beküldeni, 
szíveskedjenek azokat az árvaházba vagy a 
Bars kiadóhivatalába juttatni, ahonnan to­
vábbítjuk. A Nöegylet figyelmébe ajánljuk 
az ügyet I

— Városi közgyűlés. Léva város kép­
viselőtestülete pénteken rendkívüli közgyűlést 
tartott. A közgyűlés a mezőgazdasági bizott­
ság jelentése alapján kimondta, hogy a Síik 
pozsonyi szövetkezettel a faiskolára kötött 
bérleti szerződést felbontja és a szövetke­
zettel szemben kártérítési kötelezettség ki­
mondását fogja kérni a város a faiskolában 
okozott károkért. A Sokol egyesület a pol­
gári iskola előtt a parkban helyet kért a So­
kol alapítójának, Tyrsnek emléktáblája részére. 
Mivel a magyar pártok egy magyar irodalmi 
férfi emlékének megörökítésére szintén helyet 
kértek a parkban, az ügy kellő előkészités 
végett a tanácshoz utaltatott. Azután ki­
mondta a közgyűlés a major alatti épitötel- 
kek revízióját, esetleg visszavásárlását és erre 
a célra pártközi bizottságot küldött ki.
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— A lévai járán költoérretéiéne*  
általános tárgyalása pénteken történt a já­
rási bizottság ülésén. A bizottság a beter- 
jesztett,következö tervezetet fogadta el: Szük­
séglet. Központi igazgatás. Járási képv tes­
tület tagjainak útiköltsége 5920—Kő. J írási 
választmányi tagok részére útiköltség 4120 .
Járási pénzügyi bizottság részére útiköltség 
420.— Járási választmányi tagok részére elő­
fizetés Kraj Vestnikre 640.— Láva városnak 
tárgyalóterem kifütéséért 500.— Járási szék­
ház építkezéséhez hozzájárulás 72.000.— Já­
rási hivatali helyiségek bérlete 15.666.— Já­
rási könyvtár 1.000— Útiköltségek 2.400.— 
Hirdetési dijak 400.— Kulturális kiadások és 
egyesületek segélyezése 25000.— Szociális, 
humanisztikus és egészségügyi szükségletek 
10 000 Járási menházra 20000— Láva vá­
rosnak szegényügyi célokra 10000—Munka­
nélkülieknek segély 50.000.— Munkaközve­
títő hivatal 7.000.— Segélyek elhullott állat­
tok után 15.000.— E'emi csapások okozta 
károkért 2 000— Közlekedési ügy 120 000 
Állatdijazás 2.000. — Járási tüzoltóegyesület 
részére segély 5.000.— Tenyészállatok kivá­
lasztása 5.000.— Járási gazdasági ellenőr fi­
zetéséhez hozzájárulás 10.000.— Különféle 
kiadások 3 000 —. Kor. Szükséglet összesen : 
387.066.— korona. — Járási menház 1933 
évi költségvetése. Szükséglet: Nincsen össze­
állítva, miután a szükségeit összeg elégte­
lensége miatt nem lehet hozzákezdeni a sze­
gényház felépítéséhez (építkezés, felszerelés 
stb.). Fedezet: Töke mint betét el van he­
lyezve a Zemská bankánál Bratislavában 
143,893.— Községek hozzájárulása 35.000.— 
Kamatok 6.400.— Haszonbér 936.— Járási 
hozzájárulás 20.000 — Összesen : 208.229.— 
korona. Az általánosságban elfogadott költ­
ségvetés részletes tárgyalása a járási képvi­
selőtestület ülésén fog megtörténni A szoci­
ális és kulturális egyesületek, amelyek se­
gélyre igényt tartanak, h bizottság ülése előtt, 
f. hó 20-ig adják be segéiyiránti kérvényeiket.

— Gyászhlr. Aggkori végkimerülésben 
csendesen elhunyt Pósa Bél?, Hunyady 
László uradalmának volt főtisztje. A 84 éves 
öreg ur már régebben csendes visszavonult- 
ságban töltötte napjait MtlasoD, meghitt csa­
ládi körében. Régente buzgó munkása volt a 
közügyeknek, mint Barsvármegye törvény­
hatósági és közigazgatási bizottságának a 
tagja, de tevékenyen működött közre egyhá­
zának életében is. Egyidőben gondnoka volt 
az esztergomi ref. egyháznak és tanácsbirája 
a barsi ref. egyházmegyének. Hült tetemét 
f. hó 6-án kisérték ki örök pihenő helyére 
nagy részvét mellett.

— Traohoma Léván és környékén. 
Észrevétlen, anélkü’, hogy a nagyközönség 
tudomással bírna róla, Léván és környékén 
elszórtan számos trachomás (egyiptomi fér 
tőző szembetegség) esetet tartanak nyilván a 
hatósági orvosok. Ezt a tényt csak most re­
gisztrálhatjuk, amidőn a betegséget behur­
colták a lévai árvaház növendékei közé a 
vidékről fel vett gyermekek s mi utána ér­
deklődtünk a betegségek gócának, A járási 
egészségügyi főnök információja szerint Léva 
környékén nyolcvan trachoma beteget tarta­
nak nyilván, a báti körorvosi területen hár­
mat, a bakabányain nyolcat és a kálnain 
szintén három a trachomásak száma. Ma­
gában Léva városában 14 a trachomások 
száma, ebből három az árvaház növendéke, 
két trachomás árvaházi növendéket, régebben 
az orvos a zsolnai kórházba utalt, ahonnan 
félgyógyultan küldték vissza őket, mire a 
trachoma hz arvaházban tovább terjedt. Most 
öt gyermeket utalt a járási egészségügyi fő­
nök a pozsonyi kórházba. A trachoma a 
hegyvidékről terjed Léva felé s leginkább a 
szlovák falvakban tűnik fel s hullámzása az 
utóbbi két évben állandóan 100—110 beteg 
között mozog. A betegség legyűrése igen 
nehéz, bár a járási egészségügyi főnök min­
den intézkedést megtett, de a megfertőzött 
egyszerű emberek nem tulajdonítanak e ra­
gadós betegségnek elég és kellő figyelmet s 
gondosságot, noha tudni kell, hogy a sze- 
génysorsu trachomás betegeket a körorvosok 
kötelezve vannak a törvény értelmében tel­
jesen díjtalanul gyógykezelni. De vájjon tud­
ják-e ezt azok az egyszerű emberek, akik 
bele esnek ebbe a betegségbe? Valóban na­

gyón célszerű lenne, hogy sz országoi köz­
egészségügyi hatóság Láva vidékére kikü.- 
dene egy kezelő testvért, amint az a fertő­
zött vidékeken azokásos és amit már a já- 
rási egészségügyi főnök két év előtt kárt il­
letékes helyen, hogy ez a kiküldött hozzáértő 
nő az orvosok felügyelete alatt kezelés és 
gondos ápolás aiá venné a trachomás szem­
betegeket, akik köztudomás szerint elszokták 
hanyagolni bajukat, azért nehéz faladat a 
járvány legyűrése. Ezek után természetes, 
hogy most a lévai iskolákban is fokozottabb 
figyelemmel fogják végrehajtani a szokásos 
tanévoleji szemvizsgálatokat.

— Szüreti mulatság Léván. A Lé­
vai Keresztény Munkásegyesiilet az idén is 
megrendezi regruta búcsúztató szüreti mu­
latságát, saját székházában. Ennek keretében 
szinre hozza az egyesület kulturszakosztálya 
Csepreghy Ferenc örök szép népszínművét, 
A piros bugyellárist. A f. hó 25-éa rende­
zendő szüreti mulatság szép sikert igér.

— Házasság. Ssllinger János lévai 
földiák, a kecskeméti Sellinger Testvérek bő- 
röndös cég beltagja, f. hó 4-én tartotta es­
küvőjét Budapesten Horváth Mariskával, Hor­
váth Fülöp erdöszámtanácsos és neje, Pálfy 
Melánia leányával.

— A postatakarékpénztár Igaz­
gatósága felhívja a figyelmet arra, hogy 
a postatakarékpénztár betétkönyvecskéit a 
külföldről Ciehszlovákiába való visszaérke­
zés alkalmával a külföldi vámhivatalok elko­
bozzák. A betétkönyvecskék kiszolgáltatása 
csak az illető állam jegybankjának idevonat­
kozó engedélye mellett történhetik meg.

— A motoros járművekről szóló 
kormányrendelet ama részét, amely a 
személyautókra vonatkozik, megjelenése al­
kalmával már ismertettük, most pedig a te­
herautókra szóló részt közöljük, de megje­
gyezzük, hogy valamennyi motoros járműre 
vonatkozik az a korlátozás, hogy zárt köz­
ségekben csökkenteni kell a sebességet, ha 
az úttest sáros és az a veszély áll fenn, hogy 
a járdán haladó közönséget sárral fecsken­
dezi be az autó kereke. (Ez Láván igazán 
figyelemre méltó rendelkezés, mert a kes­
keny utclk etekintetben igen veszedelmesek.) 
A kormányrendelet szerint a teherautóknak a 
teheráru szállítására szolgáló részében sze­
mélyeket szállítani tilos. Elemi katasztrófák és 
egyéb szerencsétlenségek esetén, valamint 
katonaság, rendőrség és csendörség szállítása 
esetén ez a tilalom megszűnik. Ezenkívül a 
járási főnökség, illetőleg a rendőrhatóság az 
egyes vállalkozóknak engedélyt adhat arra, 
hogy a munkásokat teherautókon szállíthas­
sák a munkahelyre, de csak olyan feltétel 
mellett, ha a teherautót úgy rendezik be, 
hogy az nem veszélyes a bennük szállítottak 
biztonságára. Az ilyen teherautó vezetőjének 
bármikor meg kell mutatnia a megfelelő ha­
tósági engedélyt. A teherautók megterhelése 
nem haladhatja meg az előirt határt. Figyelni 
kell, hogy a teherautóra felrakott árukból 
semmi le ne eshessen és hogy a teher nagy­
sága ne haladja meg az autó szélességét. A 
teher magasságban nem haladhatja meg a 
három métert. Ha a teherautó pótkocsijának 
hátulsó falát egy méter magasságban meg­
haladja, úgy alkonyaikor és éjjel avagy köd­
ben lámpával kell megvilágítani a teher hátsó 
részét és ahol ez nem lehetséges, vörös priz- 
maüveget kell elhelyezni a lámpa pótlására. 
Az árut nem szabad olyan magasra rakni a 
teherautóban, hogy az kárt okozhasson avagy 
a villamosvezetőket megrongálhassa He a 
teherárut személyautóban szállítják, azt úgy 
kell elhelyezni abban, hogy a forgalom biz­
tonsága ne szenvedjen hátrányt Az u| elő­
írások ellen vétőket a járási hatóság, illető­
leg a rendőrség 200 koronáig terjedhető 
pénzbüntetéssel és annak behajthatatlansága 
esetén 14 napig terjedhető fogsággal büntet­
heti. Megemlítést érdeme', hogy a legfelső 
közigazgatási biróság ismételten olyan dön­
tést hozott hogy a maximális sebesség túl­
lépését zárt községekben a biróság bünteti. 
A kormánv-:ndelet nem ellenkezik a közi­
gazgatási bíróságnak ezzel a döntésével.

— A lévai szlovák akadémikus*  
egyesülete f. hó 17-én a városi sziohiz- 
ban .szlovák estélyt" rendez műsorral egybe­
kötve. A műsor után táocmulatsig lesz ci­
gányzene mellett. Az estély jövedelme a. 
egyesület könyvtára javára fog szolgálni.

— A lévai kér. aioo párt múlt heti 
átiratára S süllő Géza dr. a következő vála 
küldte Klain Ölón elnöknek : Igen tisztelt I. 
nők u: I Öizinte és hálás köszönettel vette -: 
megtisztelő bizalmuk nyilvánítását. Léva 
szivemhez nőtt, nem Írásban, de szóval aka­
rok köszönetét mondani, de addig is kére 
fogadja és tolmácsolja az aláírók mindegy­
kével igaz köszönetemet. Régi igaz híve, Ssü> 
Géze. Bscsfa, 1932. IX. 3.

— Földes—Iván közös előadások? 
E gy lapnak Földes régebben úgy nyilatkozó , 
hogy Léván szeptemberben nyílik meg a szí- 
niszezon. Ősszel ugyanis jobb idényt remél 
Léván Földes, mint a tavaszi volt. Ugylat- 
szik, hogy az őszi színházi szezonból Léván 
semmi sem lesz, mert most úgy olvassuk, 
hogy Földes szeptemberben Párkányban ját 
szik, onnan pedig Érsekújvárra megy. Fel­
tűnő, hogy mér az öiz küszöbén állunk és 
Földes színtársulatának uj tagjairól még sem 
mi bir nincs. Ellenben arról beszélnek, hogy 
Földes és Iván között tárgyalások vannak 
folyamatban arról, hogy Pozsonyban és Kas­
sán közösen tartsanak előadásokat, ezzel 
szemben a vidék részére kisebb társulatokat 
szerveznének. Ez azonban azért is hihetetlen, 
mert Iván átszervezett uj társulata mar meg 
kezdte működését Kassán.

— Fogoly helyett embert talált. 
Bényben egy fogolyvadászaton Bsrecz aszta 
losmester fegyvere véletlenül elsült és a sö- 
réttöltény Bilis E emér kereskedőt fején sú­
lyosan megsebesítette. A vizsgálat megindul

— Hány éves koráig mnnkaképe- 
az ember? Ez mindenesetre az egyéntől, 
fajtól és az illető országban divó szokások­
tól függ. Vannak országok, ahol ha az illető 
funkcionárius egy bizonyos kort elért — 
akár milyen jó erőben is van még — nyuga 
lomba vonu'. Átadja helyét az utána követ­
kező fiatalabbaknak. Mindenesetre a „mun­
kához" való ragaszkodásnak ritka példája: 
mutatta egy német ur, aki több kisebb bank­
nak volt igazgatósági tagja. Már erősen kö­
zeledett a kilencvenedik évéhez és amikor 
tapintatosan célzást tettek arra, hogy miért 
nem vonul meg mindig nyugalomba, ezt fe­
lelte : Amig Isten elég erőt ad nekem, hogy 
a kiutalt fizetésem átvételi elismervény^' 
aláírjam, addig megmaradok ezen a helyet' 
amelyet ő számomra kijelölt.

— Templombetörée. Csütörtök virra­
dóra a podluzsányi templomban betörők jár 
tak. Elloptak egy aranyozott ezüst kelyhel 
1500 korona értékben és kifosztották az egyi-. 
perselyt. A gyanú két kerékpáros emberit 
irányul, akik előtte való nap a községbe: 
jártak és gyanúsan viselkedtek. A nyomozás 
folyik.

— Két évi fegyházra Ítélte a ko 
máromi kerületi biróság Uhor Katalint, ak 
a múlt hónapban a lévai plébánia templom­
ban nagyobb lopást követett el, úgy, hogy 
este bezáratta magát a templomba, majd > 
sekreatye ajtaját kinyitotta és megszökött. A 
lévai korzón egy polgári ruhában sétáló csend 
őr felismerte s a szolgálatos rendőrrel beki- 
aértette. Ügyét elég gyorsan tárgyalta le a bi 
röság. Uhor Katalin beismerte a lopást, — 
de, mint újabban a tolvajok szokták, — a műn 
kanélkülÍBéggel védekezett, A kerületi biró­
ság azonban megállapította az iratokból, 
hogy hasonló bűncselekmények miatt bün­
tetve már eddig tizszer volt, igy alaposan 
rovo'tmultu. Összesen kétesztendei (egyházra 
Ítélték, az Allamügyész súlyosbításért feleb- 
bezett.

— öngyilkosságok hete. Múlt va­
sárnap reggel meglepd szenzációra ébredt a 
város. .Sándor Margit, a Madame Jourdan 
név alatt ismert lévai női divat szalón 37 
éves tulajdonosa öngyilkosságot követett el és 
mire észrevették, már halott volt. Jourdan- 
nén az utóbbi időben nagyfokú idegesség je­
leit tapasztalták. A legkisebb dolgok is túl­
zottan felizgatták, ehez járult még beteges 
álmatlansága is, amelyen már az altatósze­
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rek sem igen segítettek. A szombatról vasár­
napra virradó éjszaka is álmatlanság gyö­
törte. Amidőn este lefeküdt, a villanyt lecsa­
varta, s szobája a hivatalos megállapítás azé 
rint egész éjszaka sötét volt, igy tehát a le­
vélírást s az öngyilkosságot csak a vasárnap 
reggeli órákban, világoson követhette el. Ami­
dőn még 9 óra felé sem nyílt ki szobájának 
az ajtaja, akkor benéztek és megdöbbenve 
állapították meg, hogy az ablak keretén csüng, 
áét női ruhából font hurkon. A hurok olyan 
különös vágást okozott Jourdanné nyakán, 
hogy a hatóság kezdetben bűntényre gondolt, 
azonban hosszas vizsgálódás után megtalál­
ják Jourdanné búcsúlevelét, sőt még egy 
megkezdett, de be nem fejezett fogalmaz­
ványt is, melyet idegességében összegyűrt és 
eldobott. Jourdanné a levélben bocsánatot 
kér családjától és azt mondja, hogy nem bírja 
■ovább az élet rettenetességeit. Jourdanéknak 
két gyermekük van s Jourdanné többször 
mondogatta, vájjon mi lesz a gyermekekkel, 
hogyha ö esetleg megbetegedne vagy meg­
halna ? Mivel a búcsúlevél nyilvánvalóan be­
bizonyította az öngyilkosságot, igy a hatóság 
a boncolást nem látta szükségesnek. Másnap, 
vagyis hétfőn Birner József, a 26. gyalogez­
red gazdáBzati irodájának 41 éves zászlósa 
lett öngyilkos. A vásártéri Ssenessy vendég­
lőben szobát bérel', ott tükörrel kezében szol­
gálati revolverével fejbe lőtte magát és ki­
szenvedett. A sziléziai német származású 
zászlós bajtársai körében közkedvelt férfi 
volt, aki hogyha az államnyelvet kifogásta­
lanul birta volna, szép karriért ért volna el. 
A nagy családdal biró zászlós idegeit az 
anyagi gond és az élet annyira megviselte, 
hogy ilyeu megrendítő kibontakozást keresett 
belőle. Temetése csütörtökön délután fél 3 
órakor ment végbe katonai pompával, nagy 
részvét mellett. A hadosztály lelkésze a te­
metőben, a nyitott sir fölött szép beszédben 
emlékezett meg a tragikus sorsú zászlós em­
beri kötelességtudásáró1, amelynek mindenkor 
eleget tett. — Óbert János lévai munkás 33 
éves felesége múlt szombaton lugköoldatot 
ivott Koháry utcai lakásán. A kórházba szál­
lították, ahol nyomban megtörtént az orvosi 
beavatkozás, de a maró méreg su'yos rom­
bolást végzett a fiatal nő szervezetében s 
hosszú kínlódás után, pénteken reggel meg­
halt. Életuntságának okát családi okokkal és 
féltékenységgel magyarázzák.

— Barátságtalan sógor. Öbarson 
Bátovszky Fülöpné f. hó 8-án a templomból 
ment hazafelé, amidőn sógora, Bstovszky 
Márk rátámadt valami letört szilvafa galy 
miatt. A sógor a szóváltás közben úgy fejbe 
vágta a kezében levő tetöpalaval, hogy a só­
gorasszonyt a kórházba kellett szállítani.

— As Apolló mozgóban ms, vasár­
nap délután 2 és 4 órai kezdettel népelő­
adások, nagyhatású Tolstoj-film megy : A ko­
zákok. A főszerepekben J. Gilbert és Renée 
Adoré. Este Szőke Szakáll nagy vígjáték slá­
gere : Férjhez megyek az uramhoz I Szőke 
Szakáll nagyszerű partnere Igo Sym. Kedd, 
szerda és csütörtökön az idény legfrissebb 
ijdonsága: Takarodó a Rajnán, lebilincselő 

német filmoperett, amelynek elsőrangú szerep 
lói között H Stüwe, Ch. Süss, Verebes Ernő, 
II. Junkermann, Hollay Kamilla és J. Szerday 
csillogtatják elragadó művészetüket. Ugyan­
csak akkor kerül vetitésre a brüuni Sokol 
ünnepély. Péntektől a régi szép operettek 
egyik legkedvesebb darabja, A koldus diák 
megy.

— As Orlent moziban ma. vasárnap 
délután 2-4 órai kezdettel népelöadások I Né­
metül beszélő film, vígjáték : Ö és a huge. 
Este utolsó előadásai a nagysikerű katonai 
•igjátéknak: A garnizon réme, amelyben F. 
Bressart, L. Englisch és A Sandrok üditö 
humorral szerepelnek. Kedden és szerdán a 
prágai Nemzeti Színház tagjai mutatkoznak 
be egy cseh szövegű hangos filmdrámában, 
A nevető asszonyban. Magyarázó szövege 
magyar. Csütörtöktől egesz héten: Ketten 
egy autóban, kedves hangulatú németül be­
szélő vígjáték megy az uj filmcsillaggá1, 
Schneider Magdával a főszerepben.

Tekintse meg divatkirakataínkat — 
valamint az őszi saisonra hozott tennis és 
szövet barchetteínk sorozatait 2 50-től feljebb. 
Divatárukban nagy választék, SPONER.

Fogássatl hír. Értesítem a m. t. 
közönséget, hogy fogászati rendelőmet Sze- 
pessy (Malom) u. 9. szám alá helyeztem át. 
BÁZLIK MIHÁLY, áll. vizlg. fogtechnikus 
Lsvice, Szepessy u. 9.

Kozmetikai intézet. Dr. FELDMANN 
MIKSÁNÉ. Egyéni arcápoláe. Hajszálak vég­
leges eltávolítása. Modern kezelés minden­
nemű szépséghibára .Cosmetique Individuel*  
Mártonffy u 18

Frank Irén rlthmlkns tornateko- 
láját megnyitotta. Tornatanitás zenével 
is. Hölgy-, leány-, gyermekkurzusok igen 
mérsékelt áron. Vidékieknek előnyös órabe­
osztás. Tisztviselőnőknek kedvezmény Beira­
tások napoota 4—6-ig Komensky (Kossuth) 
utca 24.

Simul Miklósáé a prágai zeneaka­
démián oklevelet nyert zongoratanárnő, a 
budapesti orsz. zeneakadémia volt növendéke 
lakását a Kálvin udvarból a Kasznárságí 
majorba helyezte át. Alacsony dijazás mel­
lett szakszerű zongoraoktatást ad kezdőktől 
a legmagasabb tokig. Államvizsgára úgy el­
méletileg, mint gyakorlatilag előkészít.

Szent-Ivány Valéria Bpssten zene- 
akadémiát végzett és a prágai zeneakadé­
mián a zongora, mint fötanszakból kitűnő 
képesitést nyert zongoratanárnő. Zongorata- 
nitást a legmodernebb metódus szerint vállal, 
kezdőktől a legmagasabb fokig, úgy elméle­
tileg, mint gyakorlatilag. Jelentkezés Kersék 
utca 1 szám alatt.

Tíz nő közül kilenc szeret, 
Tizedik is, ha csak lehet, 
szeret olcsón vásárolni: 

illatszer, vegyszer, háztartási cikkeket, vala­
mint bőr árut, fotogépet és opticát. PICK 
ENDRE medicina! drogéria Levice.

Jótékonyság.
Baroska János ur 100 koronát juttatott 

hozzánk szegénysorai! tüdőbetegeink javára 
A nagylelkű adományért ezúton ia hálás kö­
szönetét mond a tüdöbeteggondozó intézet 
vezetősége.

Köszönet nyilvánítás :
Az Árvaházat fenntartó Lévai Nőegylet 

1932. augusztus hóban
a következő kegyes adományokat kapta :

N. N. Láva 20 K. N. N. Láva 10 K. An 
na Kiaviőtová Gsejkö 1 kosár szilva. Anna 
Michalová Csejkö 1 kosár szilva Özv. Duba 
Andrásné Csudapuszta 1 kenyér. M dómból 
Láva 10 kg kenyér. N. N. Hribnik 1 kosár 
szilva. Holubek Gyuláné Nagysalló 20 K. Szó 
kol Béla 1 kosár szilva. Molnár Liszlone 1 
kosár szilva. Medvegy Lajos 200 drb péksü­
temény. Iványi Tivadar 10 kg hurka. Vicián 
Aladár 25 kg kenyér. Rajcsányiné káposzta, 
uborka, zöldség. Pokorni Gottfriedné 3 pár 
cipő és gyümöle?. Svarala József 1 Kosár 
uborka. Huszár Istvánná A.-Szecse 1 és fél 
kg túró és 10 K. Piebániáról Láva 4 kosár 
alma és 2 kosár szilva. Link Barnát 59 K. 
Baroska János 100 K. Foltén Rudolf 1 ko­
sár alma. Tolnay Lénké 1 kosár szilva. N. N. 
Léva egv kedves halott emlékére 100 K 
Svarba Endre 1 pár csirke. Jinovics Bála 15 
kg zöldbab. Borcsánvi Bólané 1 kosár tök, 
bab, uborka. Brnák J?zsef 100 drb péksü­
temény. Dr. Ssekfü Jenő Budapest 20 pengő 
= 92 korona.

Fogadják a neineaszivü adakozók jóté­
konyságukért az árvák nevében köszönetünket.

OFFERMANN ÁGOSTONNÉ 
alelnök.

Az anyakönyvi hivatal bejegyzése
1932. szept. 3-tól, — 1932. szept. 10-ig.

Születés
Fülöp Lajos - Hrabovsky Mária fia Lajos — 

Boienik József - Sirota Mária leánya Mária Mag 
dolna.

Házasság.
Sokup Róbert rkat. Valeá Rozália Frantiéka 

Antónia fel. nél. — Bénán Arnold izr. Berkovits 
Rozália izr.

Halálozás.
Jourdar Marcellné Sándor Margit 37 eves — 

Birner József 41 éves — Obert Jánosné Niksic 
Emília 33 éves.

Nyilttér.*)

NYILATKOZAT.
Balázs Lajos közép és neje szül. 

Szabó Katalin nagyodi lakosok ezen­
nel kijelentik, hogy fiuké legifjabb Ba­
lázs Lajos óvári lakosok által csinált 
adósságokért semmiféle felelősséget 
nem vállalnak. „ ,, . ,

Balazs Lajos 
Szabó Katalin

Alulírott kijelentem, hogy boldogult 
sógoromnak, Birner József zászlósnak 
egy fillérrel sem tartoztam. Továbbá 
hivatkozva a helybeli katonai parancs­
nokság bizonyítására, hogy a megbol­
dogultnak a hivatalban semmi hiánya 
nem volt. Egyben óva intem a kósza 
hir terjesztőit, hogy szüntessék meg 
kombinációjukat s ne kényszerítsenek 
arra, hogy valaki ellen törvényes eljá­
rást indítsak. „

Breznay Pál.
•) Ezen rovat alatt közlöttekért nem vállal 

felelősséget a szerkesztőség.

CSERKÉSZET.
(A Csszl. Szövetség magyar 
alosztályába tartozó csapatok 
rovata.) — Rovatvezető: IFJ. SCHUBERT PÁL

Garamlök.
A fiuk szorgalmasan járnak a gyű'é- 

sekre. Nagyok az előkészültek a november­
ben megtartandó ünnepélyre, mely első sze­
replése és bemutatkozása lesz cserkészeinknek

Farnad.
Folyó hó 4-én vasárnap, sikeres és 

örömteljes kirándu'ást tett a kicsi, de annál 
lelkesebb cserkészőrs Templompusztára, Kot­
ta mellett. Itt megtekintették a gazdaságot és 
a szeszgyárat.

Léva.
A po'garisták, este pedig az iparosraj 

egy-egy őrse folyó hó 3-an, szombaton vert 
tábort, a lévai Sóti malom mellett, a cser­
készeket kedvelő molnár bácsi kertjében. 
E:en este csapatmegbeszélés volt, melynek 
tárgya, a többi cserkészeknek jelentkező fiuk 
kiképzése, a további cserkész és szervezési 
munka, valamint a november 5-ón megren­
dezendő cserkészélőadás megtárgyalása volt. 
A csapatgyűlés után a tervbe vett éjjel?*  já­
ték következett, mely az éjszaka sötétjében 
gyakorolja a szemet, a fület a sötétben való 
tájékozódásra. Istentisztelet után, az ebédre 
bevásárolt piaci cikkekkel tértünk vissza a 
táborba. A legénység csónakázássa’, fürdés­
sel és egyéb játékokkal töltötte idejét a kony­
ha őrs, a zöldségleves, kirántott hús párolt 
káposztával és a szilvásgombóc készítéséhez 
látott hozzá. Ebben azonban megakadályoz­
ták őt a Sóti malom kedves lakói s igy csak 
a tészta viz, meg a leves főtt valódi cser­
késztűz fölött Bizony ezért az irányításért, 
kü Önösen a kis cserkészek igen hálásak, 
mert a nagytábor már az egész konyhamű­
vészetet rájuk rója. Lessétek el úgy otthon, 
mint mindenütt, minnél több pompás ételnek 
az elkészítési módját. Nagyon vidám, han­
gulatos volt itt az élet a*  négyszólamú ének, 
tréfák, .csapattüsszentés*  mind könnyekig 
fakasztó nevetést csalt a szemekbe. A be­
fejezés tehát igen jó volt, azzal zárva ennek 
leírását, hogy most már a fiuk őszinte test­
vérként szeretik egymást. E hónap első pén­
tekjén öten gyónást és szt. áldozást végez­
tek. Tegnap és ma az egész csapat Podlu- 
zsány határában van, ahol a második osz­
tályú próbákhoz gyakorlatokat végez.

Leánycserkészet. Folyó hó 4-én d. e. 9 
órakor hét lelkes urilány jött össze a ref. 
iskola tanácstermében, hogv a leánycserké­
szet végtelen komolyságtól áthatva, meg­
kezdjék a cserkészmunkát. Mind a leány­
cserkészettel, mind a végzett munkával ké­
sőbb bővebben fogunk foglalkozni.
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S P O B T.
RavatveiaW: BOROS BÉLA.

Komáromi FC—LTÉ 3:1 (2:0) birő : Dr 
Brüll Pozsony. A LTE csapat*  Komáromban 
nem küzdött szerencsével, így vereséggel 
volt kénytelen elhagyni a pályét. A csapat 
azonban már valamivel jobban játszott, mint 
iegutóbbi mérkőzésein. A középcsatárt az 
újonnan igazolt Ondruska játszotta, de még 
mindég hiányzott Pálfy. LTE gólját Steiner 
lőtte. Kisst a biró a második félidő vége felé 
kiállította. LTE-ből Dohány kivá'ó védésével 
tűnt ki, egyesek kijátszottál; átlag formáju­
kat, de egy páran még formán kívül voltak. 
A mérkőzésen tapasztaltakból látható, hogy 
erősebb tréningekre van szükség, hogy az 
LTE a bajnokságban megfelelő helyet tud­
jon biztosítani magának.

Az LTE múlt vasárnap tartotta rend­
kívüli tisztújító közgyűlését, melyen a követ­
kező tisztikart és választmányt választották 
meg: Itt jegyezzük meg az LTE futball 
sz. o. vezetését ismét Vas Jenő vállalta ma­
gáré. Védnök: Dr. Ravasz Viktor. Diszelnc- 
kök: Mischák István, dr. Balog Sándor, 
Frasch József, dr. Suchy Matus, Vojtás Ist­
ván, Knapp Géza, stb>. Palkovics. Örökös 
tiszteletbeli elnökök : Vas Jenő, Jánoss Jenő. 
Elnök : Weisz Gyula. Alelnökök: Dr. Perger 
Aladár, dr. Kersék János. Igazgató: Blumen- 
feld Ferrrc. Titkár: Frühauf István. Jegyző: 
Burkó József Pénztáros: Budaváry László, 
Ellenőr: Kern Aladár. Háznagy: Schlesinger 
Béla. Intéző : Szabados Lajos. Pályagondnok : 
Lakos Sándor. Ügyész : Dr. Nagy Béla. Or­
vosok : Dr. Heimann Miksa, dr. Guba János, 
dr. Adorján Hugó, dr. Liebermann Ernő, dr. 
Samek István, dr. Vidliőka Jaroslav. Pénz­
tárvizsgáló bizottság: Rónai Emil, Weinber- 
ger László, Weisz László, Steiner Samu. 
Választmány: Denk János, Prachár István, 
Boros Béla, Biross József, Brauer Jónás, 
rtm. Jurnik, dr. Pollák Emil, Wídder Jenő, 
Trebitach Aladár, dr. Bányai Zoltán, Bein- 
rorh Dezső, Cech Rudolf, ilj. Frasch József, 
Knapp Pá’, Kopernicky Komé', Müller La­
jos, Reimann István, Szalmáry Miklós, ing 

Zemann.
Ma délután LTE az Ipolysági FC-vel 

játsza le esedékes bojnoki mérkőzését. Az 
Ipolysági FC a múlt évben egyenlő pont­
számmal és csupán a rosszabb gólarányával 
végzett a LAFC után a Közép kerület baj­
nokságának II. helyén. E mérkőzés tulajdon­
képen revanchnak számit, mert legutóbb LTE 
Ipolyságon 5:1 arányú súlyos vereséget szen­
vedett. Ipolyságnak főerőssége a csatársor, 
amely a múlt héten 45 perc alatt 7 gólt 
lőtt a diószegiek hálójába. LTE a legtelje- 
seflb összeállításban veszi fel a küzdelmet, 
Mi igy képzeljük a csapat összeállítását: 
Dohány - Újváry, Kovács - Mészáros, Pálfy, 
Martinovica - Tóth, Ondruska, Feuermann, 
Kiss, Steiner. Ezt a csapatot képesnek tart­
juk arra, hogy az IFC-t a házai pályán le­
győzze. A mérkőzés nyilt és Varga vágse- 
lyei bírónak nehez napja lesz. Az IFC-t az 
egész ipolysági sporttársadalom lekiséri Lé­
vára, úgy, hogy jó idő esetén nagy néző­
közönség lesz tanúja a két szomszéd város 
futball csapatai első bajnoki találkozójának.

A „Bars* 1* rádió műsora:
A budapesti műsornál minden hétköznapon:

9.30 Hírek.
9.45 Hangv folyt.

11.10 Nemzetközi vízjel.
12.— Deli harangszó.
12.25 Hírek.

22-23 között

12.35 Hangv. folyt.
13.— Pontos időjelzés.
14.30 Hírek.
15.— Piaci árak, árf. hírek 
16.45 Pontos idő, hírek, 

pontos idő és hírek.
Vasárnap, szeptember 11.

BRATISLAVA. 7 Praha. 8.30 Brno. 10 Praha.
1) Fürdőzenekar. 12 es 16 Praha. 16.30 Fürdőzene­
kar. 17.45 Gramofon. 18 Zene. 19 Brno. 20 Dolezsal 
A vadfogó c. operett.

BUDAPEST. 9 Hírek. 10 Egyházi zene es szent­
beszéd. II.!5 Evangélikus istentisztelet. 14 Gramo­
fon, 15 Földmivelésügyi előadás „Őszi talajmunká­
latok". 15.45 Kurina cigányzenekara 17 „Hogyan töl­
tötte a nyarat" felolvasás 17.30 Szalonzenekar 18.45 
Fischer Annié zongorahangv. 19.45 Az „Acélhang" 
dalegyesület hangv, 20 Sporteredmények 20.20 „Az 
operett fejlődése" XVIII. rész Majd az Ostende- 
kávéház zenekar.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő 7 Reggeli hangv.
8.30 Brno 10 Gramofon 11 Brno 16 Fúvós zene 
19 Brno 20 Bratislava 22.25 Gramofon

WIEN. 10 Orgona 10.30 Szimfónikus hangv. 13 
Gramofon 16.30 Bauer-zenekar 19.10 Feuermann csel- 
lómüvész 22.30 Operettek

Héttő, szeptember 12.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 12, 12.5 és 13.30 

Praha 14.30 Rádiózenekar 18 Gramofon 19 Praha
19.15 Fúvós zene

BUDAPEST, f.15 Szervánszky szalonzenekar 
12.05 Házikvintett hangv. 16 Asszonyok tanácsadója
17 „A régi jó Gvadányi" felolvasás 17 Gramofon 18.45 
Német nyelv 19.15 Szilágyi Imre dr. magyar hegedű­
estje Járóka Sándor cigányzenekarénak kíséretével
20.15 „A magyar opera mesterei" 21.50 Lantos jazz- 
zenekara 23 Horváth cigányzenekara

PRAHA. 6.15 Zenes ébresztő II, 12.15 és 13.40 
Gramofon 14.30 Bratislava 19.15 Hangv. 19.35 Igire- 
sanu Pia énekesnő és Vamasesce gitárművész 20 
Brno 21 Cserny csellómüvész 21.30 Prágai tanítónők 
dalegylete.

WIEN. 11.30 Adler négyes 13.10 Gramofon 16.45 
Weiss-zenekar 19.55 Wieni kamarakar hangv.

Kedd, szeptember 13.
BRATISLAVA. 10.30 Praha 11.05 Gramofon 12 

Praha 12.30 Brno 13.30 Praha 14.30 Rádiózenekar 
20.05 Praha 22.20 Cigányzene

BUDAPEST. 9.15 Honvéd zenekar 12.05 Hangv. 
16 „A magyar nép eredete finn tudós megvilágítá­
sában" előadás 17 36-ik Rácz Laci cigányzenekara
18 „A véleménytől a közvéleményig" előadás elő­
adás 18.30 Budapesti Hangverseny Zenekar 19.45 
Francia nyelv 20 Előadás a Stúdióból „A szabin 
nők elrablása" bohózat 4 felv. Majd Vörös Misi 
cigányzenekara 23 Gramofon.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő II és 12.15 Gramo­
fon 12.30 Brno 13.46 Gramofon 14.30 Bratislava 19 
Brno 19.35 Orosz trió 20.05 Marteu Henrik hegedű­
művész 21 Rádiózenekar

WIEN. 11.30 Cerda-zenekar 13.10 és 17.30 Gra­
mofon 19 40 Szimfónikus hangv.

Szerda, szeptember 14.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 12 Praha 14.30 

Rádiózenekar 15.55 Praha 18 Gramofon 19 Hegedű­
verseny 19.30 Praha 20 Brno 21 Praha

BUDAPEST. 9.15 Hangv. 12.05 Lakatos cigány­
zenekara 15.30 Morse tanfolyam 16 Gramofon 17.45 
„Amit már elfelejtettünk és mit még nem tudunk" 
előadás 18.15 A A Szikla dupla férfikvartett hangv.
19 Olasz nyelv I9.3o „Mussolini Rómája" előadás 20 
A bécsi hegedűverseny magyar győzteseinek hangv. 
21.45 Guttenberg szalon és jazz-zenekar 23 Farkas 
cigányzenekara

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő II, 12.15 és 13.40 
Gramofon 14.30 Bratislava 19 Rollert operaénekes 
dalestje 19.30 Fúvósötös 20 Brno 21 Glauzov hangv.

WIEN. 11.30 Silving-négyes 13.10 Gramofon 17 
Wolfsthal-zenekar 20.05 Korngold-jazz 21.45 Rosé- 
négyes

Csütörtök, szeptember 15.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 12 Praha 12.30 

Rádiózenekar 13.30 és 15.55 Praha 18 Magyar óra. 
19 Praha

BUDAPEST. 9.15 Postászenekar 12,05 Balalajka 
zenekar 16 1. Vihar, 2. Gyógyít az anyasziv, felol­
vasás 17 Földmivelésügyi előadás „A gyöngytyuk- 
tenyésztés" 17.30 Sáray cigányzenekara 18.45 Angol 
nyelv 19.15 Weidinger szalonzenekar 19.40 A rádió 
külügyi negyedórája 20 Szinmüelőadás a Stúdióból 
„Császár és komédiás" dráma 4 felv. 22 Petri Endre 
zongoraverseny Utána Sovánka cigányzenekara

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő 11 és 12.15 Gra­
mofon 12.3 Bratislava 13.40 Gramofon *19.20  Opera.

WIEN. 11.30 Brunner négyes 16.30 Hangv. 20 
Szimfónikus hangv.

Péntek, szeptember 16.
BRATISLAVA. 10.30, 11.05, 12.15, 13.30 és 15.55 

Praha 16.30 Brno, 18.20 Gramofon 20 és 20.10 Praha 
22.20 Kávéházi zene

BUDAPEST. 9.15 Bpesti Koncert Szalonzenekar 
12.05 Az Állástalan Zenészek Szimfónikus Zenekará­
nak hangv. 16 „Egy kirándulás története" előadás 
17 „Betegség és turistaság" előadás 17.30 Hangv.
18.50 Gyorsírás 19.20 Gramofon 20.20 „Kisvárosi 
mozaikok" előadás 21 Operaházi zenekar. Majd: 
Kiss cigányzenekara.

PRAHA. 7.15 Zenés ébresztő 11 és 11.55 Gra­
mofon 12.05 Bratislava 12.15 és 13.40 Gramofon 14.30 
Brno 22.20 Gramofon

WIEN. 11.30 Faltl-zenekar 16.30 Eber-zenekar 
19.25 Verdi: Traviata c. operája

Szombat, szeptember 17.
BRATISLAVA. 11.05 Gramofon 12 és 12.15 Praha

12.30 ROdiózenekar 13.30 Praha 13.30 Brno 18 Ma­
gyar mesék 19 Praha 20 Macudzinski zongoramű­
vész 20.30 Praha

BUDAPEST. 9.15 Államrendőrség zenekar 12.05 
Virány szalonzenekara 16 „Rádió Élet" játszóórája 
17 Radosné Bock Hilda bécsi dalokat énekel schram- 
mel-zenekisérettel 17.45 „Zene, tánc és színjátszás 
Indiában" felolvasás 18 „Hajrá, utazzunk" előadás
19.15 Mit üzen a rádió 19.45 Mándits szalonzenekar
20.50 Magyary cigányzenekara 22 Budapesti Hang­
verseny Zenekar 23.30 Pertis cigányzenekara.

PRAHA. 6.15 Zenés ébresztő 11 és 12.15 Gramo­
fon 12.30 Bratislava 13.40 Gramofon 14.30 Brno 19 
Bányászzenekar 20 Kolarsky hegedűversenye.

WIEN. 11.30 Mayer—Aichhorn-zenekar 13.45 
Gramofon 16.30 Gangelberger-zenekar 19.10 Kessis- 
soglu zongoraművész 20 Berlin 22.20 Tánczene.

OKRESNY ÚRAD V LEV1CIACH 

6818—932.

UPOZORNUJEM
vSetkych dríitefov motorovych vozidiel na 
uvedené vládného nariadenia zo dna 30. jüna 
1932. öíslo 107/932 s tym, aby bezodkadne 
svoje vozidlá technicky vypravili a vystnojili 
pod fa predpisov tohoto vládného nariadeni;

Felhívom
a gépkocsik tulajdonosainak figyelmét az 
1932. évi junius hó 30-án kelt 107/932. 
számú kormányrendelet intézkedéseire azzal, 
hogy motoros jármüveiket ezen kormányren 
delet követelményeinek megfelelőleg technikai­
lag, haladéktalanul javítsák át és szereljék fel.

Dr. ZOSTÁK okr. náíelnik.

Cis. fed.: E 2113-31-2.

Vyfah licitaCného oznamu
V exekuőnej veci exekventa Dra. Frantiska 

Vlőka, advokáta v Zeliezovciach proti exekvovanému 
Stefanovi Cudai-mu (2en. s Máriou Cudai-ovou) 
z Orosky pozemnokniíná vrchnosf nariadila exe- 
kuőnú licitáciu o vymoíenie 290.— Kő poíiadavky 
istiny a jej príslusnosti na nemovitosti, ktorésü na 
üzemi ieliezovského okresného súdu obsaiené v 
póz. kn. vloike ,obce Oroska cis. 207. r. ő. A -j- 1. m. 
ő. 9. na menő Stefana Cudai-ho Varga písany dóm 
c. 112,112 (a dvor v ’/» őiastke vo vykricnej cene 
2.000 Ke na Jelű nemovitosf vo vloZke ő. 208. r. c. 
A. I. 1—7. m. ő. 358-6, 653-5, 791-6, 792-6, 919-6, 
920-6, na menő tohoíe písaná róla Felső Dűlő, 
Sárvölgy a spolocná pasienka vo vykricnej cene 
400 Kő na célú nemovitosf v tejíe vloike r. ő. A. 
A. + 1. m. c. 528 róla Túlsári vo vykriőnej cene 
83 Ke na célú nemovitof v tejíe póz. kn. vloíke r. 
ő. A. -F 2. m. ő. 766 róla Sárvölgy vo vykriőnej 
cene 83 Kő, na ceiu nemovitosf v tejZe vlozke r 
ő. A. + 3. m. ő. 1008. róla Közép vo vykricnej 
cene 558 Kő na celu nemovitosf v tejíe vloike r. 
ő. A. 4- 4. m. ő. 1009-1 róla közép vo vykricnej 
cene 100 Kő na celu nemovitosf v tejie vloíke r. 
ő. A. -j- 5. m. ő. 1051-2 róla Alsó vo vykriőnej 
cene 100 Kő na célú nemovitosf v tejie vloike r. 
ő. A. 4- 6. m. ő. 1060-6. róla Alsó vo vykriőnej 
cene 182 Kő.

Licitácia bude o 15 hodine odpoludnajáej dna 
31-ho októbra 1932. v obecnom dome v Oroske

Pod licitáciu spadajúce nemovitosti nemőíe sa 
odpredaf niíe dvoch tretín vykriőnej ceny.

Ti, ktorí chcú licitovaf, povinni sú sloiif ako 
odstupné 10 °/0-ov vykriőnej ceny v hotovosti alebo 
v cennych papieroch, ku kaucii spósobilych, poci 
tanych pod Ta kurzu, urőeného v § 42. zák. cl. LX. 
z roku 1881 a to sloiif osobe, póz. kn. vrchnostou 
vyslanej alebo tejto odovzdaf poistenku o pred 
beínom uloíeni odstupného do súdneho depozitu.

Taktiei ti isti povinni sú licitacionálne pod 
mienky podpisai, § (147, 150, 170. zák. ől. LX. < 
roku 1881, § 21. zák. ől. XL. z roku 1908)

Ten któ za nemovitosf viacej stabil nei vv 
kriőnú cenu, jestli nikto viacej nestabuje, povinnv 
je podfa procenta vykriőnej ceny urőené odstupné 
po vysku práve takého procenta nim sfúbenej ceny 
hned*  dopinif.

Okresny súd v Zeliezovciach dna 31. mája 1932.
Dr. SÁMUEL FENYVES v. r. 

okr. sudea 
za správnosf vyhotovenia 

LŐRINC 
ved. oddel.

Gabonaárak:
Levice, 1932. szeptember hó 10-ér.

Búza — — 100 kgr. 110 - 140 kor
Róza — — . 85 — 88 .
Árpa — — . 60 -- 66 .
Zab — —
Kukorica —
Bab - - 80 „
Lóheremag — , - 600
Lucernamag „ — 600 .

VALUTAÁRFOLYAMOK
Baramagyai Népbank Levice, jelentése.

szept. szept.
3-<n: 1O-ÓJX:

100 pengő — — — 465’— 468-—
100 osztrák schiiling — 408-— 408-—

1 angol font — — — 116 — 117-
1 amerikai dollár — 38’20 38 20

100 sváici frank — — 658*50 649 50
100 francia frank — — 130 — 180 —
100 líra — _ _ — 176-— 177 —
100 német márka — — 801— 801—
100 dinár — — — — 53-— 52—
100 lei — — — — 18- 18-60
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9 APBÓ HIBD1TÍS1K. •
Hirdetésekre való levélbeli érdeklődésekhez 
kérünk válaszra szolgáló levelezőlapot csatolni

Hangomnak S’"”
Szebb jövőről regél... Mír csak a munka a 
cél... GELBER. usi

Megnyílt

Modern üzlethelyiségek 
iagy kirakattal éa pincével kiadók. Bővebb 
elvilágoaitás dr. MŰNK ügyvédnél. is

Zongorakészitöéshangoió 
1URANEK IMRE volt fővárosi zeoeakademiai 
terelő részére zongorák javítására és han­

golására előjegyzéseket elfogad a Bars kiadó- 
livatala. „

Üzlethelyiség és 'akk“a8dóazo“nal
1144__________________Kálnai u 26.

?.észitek ^kereteket. — 
*eűXwLUÜwAl Müairkc-raktár. Zibia-ul 

1141 32. Levice.

Téglahomok :l(acd.á-38c,8pte«i- tU3
Kovácsmester
szakképzett nov. 1-től uradalomnál állást ke­
res. Cim : G. JÓZSEF kovácimeater Felsö- 
Fózék posta Sarovce.

Kőműves munkákat legolcsóbb árak 
mellett vállal. SLEHÉR

kőműves mester Tabán utca 1. 1182

Két ktt,önbejáratu utcai szoba kiadó. Bő-
1 vebbet: Márlonfi u. 6. szám, (az udvar­

ban. H84

"F'pl<?ftei9űre!ö,n elBdó ewX CliUöiiüüiBli épület 541 □ területen, 
esetleg 8 m. hold föld is. Cim a kiadóban. 
_________________ 1185

Bútorozott szoba azonnal kiadó.
Tolsztoj utca 15. 1186

Üzlethelyiség kia£ Roi“
raXX ós tanulólányok felvétetnek GRÜN 

£ sLóüLU GIZINÉL Ladányi u. 21. 1188

a legújabb módszerű
kozmetikai szalón

Egyesi arcápolás amerikai Barbara Gould- 
féle módszerrel. Hajszálak végleges el­
távolítása, szemölcs eltávolítás és az 
összes szépséghibák lelkiismeretes ke­
zelése a legmodernebb eszközökkel. In­
gyenes kozmetikai tanácsadás, legna­
gyobb készséggel, vidékieknek levélben is. 
Mérsékelt árak, kedvező bérletrendszer.

SCHWARZ SZERÉN
Teleky (Stefaniková) u. 6. 
(A Városi Szálló mellett) 

’V__________________ r

Adómentes
tOlyosóból. Kosztolányi, Mangorló-köz

ifi itA lórkwt szlovák nyelvismerettelMiuxoianyt f0jvesz9k vámos mór
1189 üvegkereskedés Levice.

TTí 11« szőlővel o'csón bérbeadó, október 
V lllu 1-ére. C'm PICK drogéria. 1190

TTammá J utca 1. számú házban a föld-
A1UX1V ÖUs sziaten 1 szoba, konyha és 
kamrából álló lakás azonnal kiadó. Érdek­
lődni lehet az emeleteD. 1191

Értesítés !
Nagy választékú érc 
és fakoporsó raktáramat 

temetkezési vállalat-

T?1 n A A Vah Nagy Kálnán, országút
1144 mentén 23 ház. úgy üzlet­

helyiségnek mint magán akásnak is alkalmas 
1000 O-öl területté', családi viszony miatt 
eladó. Bővebbet ott a háztulajdonosnál. 1165

Eladó ház Honvéd utca 21. szám alatt.
1192

Biti utca tizenegyes két utcára 
JdluilxU nyíló három szobából, istálló, mag 
tár, cselédlakból álló ház, esetleg felére osztva 
is. Cm BERGER ERNŐ Túra (Tőre). 1166

"KTáYYáAf é® a°2ol nyelvet tanih ALSTER 
1NUU1UL JÓZSEFNÉ Be'csák sor 2. 1194

*20n í° eladó. Kákái ut 18. 
ílQUgQia SCHWARZ FERENCNÉL 1195

TTlaAA uJoonan épült adómentes üzlet- 
AildUQ ház Bővebbet Szepesi u. 33. í/96

tál bővitettem ki. De azért ezen­
túl koporsók külön is bevásá­
rolhatok jutányos árban. De vi­
szont koporsó vétel nélkül is 
vállalom a ravatalozást és teme­
tést, jutányos árban 1

Oyászkocsit és ravatalt vidékre is kiadom 
Kérem a n. é. közönség szives 
pártfogását és bizalmát, tisztelettel

AGÁRDYZSIGMOND 
asztalos, temetkezési vállalata 
LEVICE, Szepessy utca 10.

% á 9 Ktssalóban, 2 szoba, kony- 
JdiOiUiU Xl&á ha és melléképületek. Cim 
HUNTI ISTVÁN, Nagysalló. 1167

kil^QÖ for«a,omma'» e«Y0t- 
V wllkAUgXU Jen a községben, forgalmas 

országút mellett, trafikjogganagy kerttel és 
udvarral eladó. Cím a kiadóbar. 1168

Bérbe veszek udvarral, istállóval, 
raktárral, lehetőleg a belvárosban. Cím a 
kiadóban. 1169

TtcA A n 9 Ír a,kfllmaa kétablakos utcaiHÜ1411Í1ÍÍ 8Zoba előszobával azonnal 
1197 kiadó Teleky utca 14.

TTa . aIa/ÍA a Botka utca elején, bővebb 
ulfillxU megtudható Mező utca 17.

____________ 1199

Szőlő eladó azonnal. Bővebbet Mjzö u. 7.

KINŐ APOLLÓ mozi

1\ZTaAöPY^ ház eladó, két szoba, veranda, 
xYXUuvXXl mellékhelyiségekkel. Mángorló 

ti 35. 120Z

Vasárnap, szept. 11 -én d. u. 2 és 4 órakor
Népelőadás: 1.10, 2.10, 3.10 Ké

Kozákok
A világhírű Tolstoj regénye nyo­
mán készült film - Főszerepben : 
JOHN QILBERT, RENÉE ADORÉ

szoba, kényelmes, egész-*ölltOrOZO UX séges, 2 személy részére 
kiadó. Cím a kiadóban. 1171

TTÍ a A A k6t azoba» konyha, speiz, ugyan- 
mXXaUU ott egy szoba konyha. Csepregi 

utca 29 sz. alatt. 1172

IRODAI ÍRÓGÉPEK

Uj ház eladó, két szoba, konyha, kamra 
és kerttel. É-deklödni lehet Ta­
bán u. 12. sz. 1173

kaphatók:
Nyitrai és Társánál.

Bútorozott szoba kiadó. Magtár utca
2. BAKERNÉNAL. 1174

Külóobeiáratu
1175__________________ VII. n. 25.

Ae segéd állást keres. Bővebben 
AXUV<a>Uiá érdeklődni lehet Orbán utca 

___________ 11. szám.____________ 1176 

rvATil?ri!í rnl? eredeti gyari aron kT twXc&^4>lU£> hatók. I,,vic«i vezér­
képviselet Vojenská (Honvéd utca 30.__ 1177

2 c< haVAm lakás azonual kiadó. Újtelep
SZUDaS II. utca 2. 1178

ügyes fiú szabó tanulónak fölvétetik 
KOPRDÁNÁL. 1179

TTfllftníála ürM íe,zek íXULOmeie LACHKY Levice. 1180

Epitőtelkek
az Ujmajor és az épülő 
dohánybeváltó 
mellett fekvő, Schoeller 
és Társa cég tulajdonát 
képező terű le ten 

eladók
Felvilágosítást ad:
Dr. Simek István
ügyvéd, LEVICE

Vasárnap, szept. 11-én 0 és a/.9 órakor
A nagy vígjáték sláger

Férjhez megyek az méz 
Főszerepben : SZŐKE SZAKÁL, 
IGO SYM

Kedd, szerda, csütörtök 3/<9 órakor 
Az legszebb német film operett 

Takarodó a Rajnán
HANS T Ü W E, CHARLOTTE
SUSA, VEREBES ERNŐ, HANS
SUNKERMANN, HOLLAY KA­
MILLA, SÜLI A SERDAY - Elő­
játék : a brünni IX. sokol ünnepély

Péntek ’/,9 órakor, vasárnap 6 és 3,9 óra 
A közismert színpadi operett

Koldus diák!

MORK ruhafestö, vegytisztitó és gözmosógyár
minden e szakmába vágó munkát

„Szalvátor" gyógy­
szertárral szemben

olcsón, gyorsan, szakszerűen végez
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jBUI lÉIIMII i
ííFW U FW önsegélyző, nem nyerészkedő földműves pénzintézet. A takarékbetétek legbiztosabb és

■B legelőnyösebb elhelyező helye. A tagjai (üzletrészesei) négyszeres szavatcssága dacára is
a kölcsönei több mint 95 százaléka van elsőhelyi kebelezéssel gazdabirtokon biztosítva.

Meidingrer
kályhákat javít, hozzá alkat­
részeket raktáron tart,

VÁRADY GYULA 
lakatos mester LÉVA, László u. 
14. (Molnár szanatórium utcája)

Vadászszükségleteit
csak azután szerezze be, ha meggyőző­
dött mélyen leszállított áraimról!

Készít vaskaput és kerí­
téseket egyszerűtől a legdí­
szesebb kivitelig. Készit- és 
javit minden e szakmába tar­
tozó munkát. Speciális auto­
gén és alumínium hegesztés. 
Ugyanott tanuló felvétetik.

Az összes gyártmányú kerékpárok 
és’alkatrészek.

N. S. U. motorkerékpár képviselet.

] Varrógépnek Gramafonok 
ySy/ birtokában I és

lenni I lemezek
mindennapi I legújabb

L1 ^s^t örömet jelent | felvételek !

Legjobb bel- és külföldi töl- ! 
tények, vadászfegyverek és 

vadászati cikkek.
LŐPOR és robbantószer áruda !

Szakszerű
javító műhely, kerékpár zománcozás i

Hölgyek figyelmébe!!
Évek óta fennálló és 
jó hírnévnek örvendő 
úri fodrász termemet 

női szalonnal 
bővitettem ki. Előre is 
biztosítom a jó és pon­
tos kiszolgálásról. A 
nagyérdemű közönség 
szives pártfogását kéri 
kiváló tisztelettel: 

REITER PÉTER 
úri- és női fodrász 
Levice, Petőfi utca.

BAROSKA ü. mechanikus 
puskamüves

Levice. Tel. 130.

...&

Ha villamos hálózati berendezését váltóáramra kapcsolták át, 
siessen vásárolni ennek megfelelő

RÁDIÓ
kinő ORIENT mozi
Vasárnap, szeptember 11-én d. u. 2-4 órakor 

Nagy népelőadások! - 1.10, 2.10, 
3.10 KC - Gyermekeknek is enge­
délyezve - Németül beszélő, ének­
lő. hangos vígjáték sláger - Vlasta 
Burian. Anny Ondra a főszerepben

Ö ÉS A HÚGA

Cserélje be elavult telepes RADIO-ját 1
Legjobbak és legolcsóbbak a világhírű 
WESTERN ELEKTRIC typusú váltóáramú

TÜNGSRAM

Vasárnap, szept. 11-én ’/46 és ’/49 órakor
Utoljára a legmulatságosabb né­
metül beszélő, éneklő, hangos ka­
tonai vígjáték újdonság

A GARNIZON RÉME
Félix Bressart, Lucie Englisch, Adé­
lé Sandrok, akik a közönséget ál­
landó kacagásban tartják

Kedd és szerda. 13-14-én este */ 49 órakor 
Cseh verzió, magyar alcímek, 
nagy hangos filmdráma

A NEVETŐ ASSZONY
Fősz.: A prágai nemz, színház tagjai

STANDARD
hálózati rádió készülékek, melyek a leg­
előnyösebb 12 havi részletfizetési feltételek 
mellett kaphatók I
Ugyancsak TUNGSRAM, STANDARD 
gyártmányban van a legnagyobb választék 
telepes és egyenáramú villamos hálózatba 
kapcsolható készülékekben is!
Antennák szerelése, akkumulátorok töltése, 
rádiókészülékek szakszerű javítása, átalakí­
tása villamos áramhoz 1 Váltóáramú anód- 
pótló készülékek- és akkumulátor töltők!

IX. 15-18. Az 1932 saison legsikerültebb né­
metül beszélő, éneklő, zenés han­
gos vigjátéka - Rendezte Joe May

RETTEN EGY AUTÓBAN 
(Utazás az életbe) Magda Schneider. Rich.

Romanovsky, E. Verebes a fősz.

Alapittatoti 1881.

Telefon szám; 14.

áruházában Léván.
Váltóáramú villamos vasaló és főzőedé­
nyekhez szükséges csere fűtőtestek! 
220 és 150 voltos elsőrendű izzólámpák!

Nyitrai és Társa könyvnyomdája Levice—Léva.


